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Abstrakt: 
Smyslem naší práce bylo přiblížení pracoviště PALS účastníkům fyzikálního semináře, 

naše činnost spočívala především v poznání a pochopení technické části laseru. Výsledkem  
bylo představení zajímavostí principiálně poměrně jednoduchého, ale prakticky velice 
složitého zařízení, kontakty a motivace k zájmu o lasery jako takové bylo pak závěrem naší 
práce. 

 

1 Úvod 
 

Pracoviště PALS je umístěné v centru městské výstavby. To přináší jeho snadnou 
dostupnost, ale zároveň klade velké nároky na odstínění silného rušení, které u laserů jako 
PALS vzniká. Jakým způsobem je toho dosaženo? To může být první z mnoha otázek, které si 
při návštěvě PALSu položíte. Díky pomoci odborníků jsme na všechny podobné dotazy 
dostali často překvapující odpovědi. 
 

2 Asterix IV a jeho prezentace  
 

K zvýšení zájmu o lasery měl soužit již poster, představený studentům Fyzikálního 
semináře na jedné z hodin, který představoval jednotlivé druhy laserů a možnosti jejich 
využití. Pro samotnou prezentaci pak byl připraven materiál zaměřený na zběžné představení 
laseru jako takového a především na prezentaci o pracovišti PALS, s důrazem na zajímavosti 
a překvapivé poznatky. Ty jsme mohli zpracovat i díky osobní návštěvě pracoviště PALS a to 
včetně haly s laserem samotným, kam se mimochodem smí jen v speciálním oblečení, které 
slouží jako prevence nanášení prachu do laserové místnosti. 

Roku 1997 byl zastaven program na výzkum laserového plasmatu v Ústavu kvantové 
optiky Maxe Plancka v Garchingu a laser ASTERIX IV byl pak nabídnut k využití jiným 
evropským výzkumným institucím. Toho využila Akademie věd České republiky a 
30. června 1997 byla podepsána mezinárodní smlouva o jeho převzetí za jednu německou 
marku. 

Pro laser bylo nutno vybudovat speciální halu, její výstavba trvala dva roky. Budova má 
vlastní připojení na trafostanici, které brání zpětným pulsům v síti, vlastní zem v podobě 
železného roštu v základech, pro vybíjení transformátorů a dvojité stěny, které umožňují lepší 
udržování teploty (nutnost přesnosti na 0,1 stupně celsia). 

AsterixIV je plynový laser pracující na základě disociace alkyljodidu UV zářením. 
Základní součásti: oscilátorová sekce (předzesilovač, výběr pulzu s maximální 

amplitudou, pockelsovy cely), zesilovače (xenonové výbojky (30-40 kV), křemenná trubice 



(kyveta), přesné časování záblesku, excitace jódu, zasílení počátečního pulzu na až 1kJ, 
pravidelná výměna plynných náplní), prostorové filtry (teleskop, dvě čočky se společným 
ohniskem, clonka s otvorem v rovině ohniska, zvětšení průměru svazku, odfiltrování difrakcí, 
vyhlazování svazku). 

Výstupní parametry: délka pulsu 300 až 400 ps, maximální výstupní energie 1 000 J, 
maximální pulsní výkon 3 TW. 

Využití: fyzika mikrosvěta, úpravy povrchu materiálů, vývoje nových typů laserů. 
Projekty: laserové zdroje iontů, vývoj a využití zdrojů měkkého rentgenového záření s 

vysokým jasem, další vývoj laserového systému PALS-generace vysoko výkonových a velmi 
krátkých pulsů. 

Zajímavosti: v ohnisku laserového svazku se vypaří a ionizuje jakákoliv hmota, energie 
pulsu – až 1 kJ (stačí k ohřátí hrnečku vody o 1°C), pro srovnání: druhý laser v historii 
(rubínový krystal) - laserový puls trval několik desetitisícin vteřiny a výkon tohoto laseru byl 
kolem 100 wattů. 

Chyba v časovém rozložení byla částečně způsobena nemocí Ondřeje Hálka a tedy jeho 
téměř nulovou možností se řádně připravit. Nezdar je jistě pro všechny členy týmu poučením. 
Při naší zkušenosti je zřejmé, že více než včasné připravení prezentace je velmi vhodné. A 
může se tak stát klíčem k překonání mnoha nečekaných komplikací. 

 

3 Shrnutí 
Prague Asterix Laser System je u nás jediným zařízením svého druhu a je tedy 

v mnoha ohledech jedinečný. A přesto, že výsledky naší skupiny nebyly zcela přesvědčivé, 
odnesli jsme si mnoho nových informací. Mnohému jsme se přiučili a v mnohém jsme se 
poučili. Nezbývá než doufat že vše ještě náležitě upotřebíme a pokud alespoň jednoho 
účastníka Fyzikálního semináře naše práce v budoucnu podnítí k návštěvě PALSu, pak to 
nebyla práce marná. 
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